



## ИГОРЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ КУКУШКИНУ – 50 ЛЕТ!

Недавно коллеги, друзья отметили 50-летие видного ученого Казахстана, археолога, кандидата исторических наук Игоря Алексеевича Кукушкина.

И.А.Кукушkin родился 30 марта 1962 года в Нижнекаргинском районе Свердловской области. Среднюю школу окончил в г. Караганде, затем в 1980–1982 гг. прошел срочную службу в рядах Советской Армии. В 1982 году поступил на исторический факультет Карагандинского Госуниверситета, который окончил в 1987 году. В 1987–1988 г. работал преподавателем истории в СПТУ №20 в г. Караганде.

Иgorь Алексеевич с 1988 года начал работать в должности лаборанта, затем инженера в Лаборатории археологических исследований при КарГУ. Его наставником стал видный ученый-археолог, доцент, к.и.н. В.В.Евдокимов – руководитель археологической экспедиции Университета.

В 1989–1992 гг. И.А.Кукушkin обучался в очной целевой аспирантуре Института археологии имени А.Х. Маргулана НАН РК. Научный руководитель – выдающийся ученый, один из основоположников археологической науки Казахстана, доктор исторических наук Кималь Акишевич Акишев. Кандидатскую диссертацию по теме «Культ огня у племен Казахстана в эпоху бронзы: динамика, функции» по специальности «археология» защитил в 1993 г. в Институте археологии НАН РК. Научную работу затем продолжил в Лаборатории археологических исследований КарГУ, которая была преобразована в Отдел археологии Центрального Казахстана с двойным подчинением – КарГУ имени Е.А.Букетова и Институт археологии имени А.Х.Маргулана. С 2003 г., с созданием на базе Отдела археологии Центрального Казахстана Сарыаркинского археологического Института при КарГУ, он работает здесь в должности СНС.

Область научных интересов И.А.Кукушкина – исследование культуры населения эпохи бронзы Казахстана и степной Евразии, религиозно-мифологические представления древнего населения. По данной тематике им опубликовано около 50 статей и сообщений.

Археолог по призванию Игорь Алексеевич еще в студенческие годы под руководством В.В.Евдокимова принимал активное участие в раскопках таких замечательных памятников Центрального Казахстана, как поселения эпохи бронзы Кент, Донгал, Домалактас, могильники Акимбек, Ташик, Лисаковский, Самара. Будучи научным сотрудником, совместно с коллегами исследовал некрополи Карагатай, Дарьинский, Аяпберген. Самостоятельные раскопочные работы им были проведены на могильниках Тасырбай II, Тасарал, Кызылколь, Ащису, Кызылтас, Арыкбай. Отдельным направлением научной деятельности стало выявление и фиксация археологических памятников на территории Центрального Казахстана. Так, И.А.Кукушкиным всего было запаспортизировано и поставлено на учет порядка 500 объектов, относящихся к различным периодам культурно-исторического развития региона.

Последнее десятилетие – особая веха в научном поиске ученого. Именно в этот период были сделаны серьезные открытия, связанные с памятниками раннего андрона. Особо стоит упомянуть раскопки элитного могильника Ащису, где были обнаружены все основные составляющие колесничного комплекса. Но, пожалуй, самой интересной стала находка в одном из курганов этого могильника уникального медного острореберного сосуда, позволившая поставить вопрос о наличии мощных высокотехнологичных металлообрабатывающих центров, существовавших в Сарыарке в раннандроновскую эпоху.

Свое видение культурогенеза андроновских культур ученым было представлено в концепции о формировании атасусских и нуринских древностей на базе раннеандроновской нуртайской культуры Центрального Казахстана, где в ярко выраженным виде зафиксирована миксация нескольких культурных традиций, что особенно отчетливо отразилось в смешении гончарных технологий в единой культурной среде. Это особая тема в творчестве И.А.Кукушкина, над которой он сейчас плодотворно работает.

Хороший друг, добрый семьянин, отзывчивый коллега, Игорь Алексеевич пользуется большим уважением в коллективе. Будучи серьезным, ответственным ученым, он одновременно остается человеком открытым, веселым, с прекрасным чувством юмора.

Коллеги, друзья искренне поздравляют Игоря Алексеевича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, успехов, дальнейших открытий!

А.З.Бейсенов